

■ 邓立佳

莫道苍山远，美景在身边，相顾二十载，弹指一挥间。20多年前我受命来到张家界永定区工作，惊叹于大自然的神奇之作，立下“矢志扎根永定，不负天门雄山”的誓言。离开这片曾经抛洒青春和热血的第二故乡，一直为之频频相顾、深深眷恋！如今来到张家界永定区这个国家授牌的“两山”理论实践创新基地，我欣喜地看到，昔日的第二故乡早已插上了腾飞的翅膀、换上了美丽的容颜，不禁备感欣慰、感慨万千。

二十年前，改革开放的浪潮早已席卷中华大地，而张家界永定区却面临发展路径的选择。那时的永定区，在经过区划调整和体制改革之后，一时迷失了前进的方向，面对经济发展受阻、社会矛盾频发的困境，一部分人主张发展传统农业，一部分主力发展工业，还有一部分则仍主张发展旅游，但又对失去核心旅游资源耿耿于怀。面对种种选择，当时区委一班人经过认真、深入的调查研究，提出建设张家界旅游核心服务区的设计，一举统一了大家的思想、振奋了干群的精神、理顺了市区的矛盾。瞄着这个发展定位，历届区委区政府棒棒接力、笃定前行，今天的永定真正实现了率先发展，撑起了张家界旅游的半壁江山，原来我在永定区所提的、似乎不切实际的口号早已实现了！

脚踏永定，仰望天门，如今的天门山风景如画、游客如织。然而，关于天门山的发展曾经也经历过一场尖锐的斗争。当时，湘西一些地方迅猛发展矿业经济，财政收入成倍增长，而天门山周围蕴藏大量的镍钼矿，可以说价值连城。一些同志见此纷纷力主发展矿业，反复做我的思想工作，鼓励我去湘西学习，见我没有动摇，他们就自己去湘西考察，回来之后递交考察报告，纷纷进言，坚持要开发镍钼矿。当时的区委不为所动，坚定不移实施旅游带动战略。但受利益驱动，天门山镍钼矿的非法开采竟悄然盛行，十分猖獗。区委痛下决心，动员全区力量强力打击。历经激烈的纷争、发展的洗礼，今天的天门山已经成为国内外知名的旅游胜地，每年游客近500万，一年上交的税收就是2亿多元，而那时整个区的财政收入才6000多万，这真是绿水青山相映美，金山银山幸福长！

早在2005年，时任浙江省委书记的习近平同志到安吉县余村考察，首次提出了“绿水青山就是金山银山”的著名论断。16年来，在习近平生态文明思想的引领下，“绿水青山就是金山银山”的论断脍炙人口，“生态优先、绿色发展”的理念深入人心，祖国大地处处都在书写绿色的故事，美丽中国的历史画卷正在徐徐展开。永定区、天门山的发展就是对习近平生态文明思想的生动实践，也是对“两山”理论的深刻诠释，更是对走好生态优先、绿色发展之路的最好证明。回顾永定区、天门山的发展历程，我有几点启示和大家分享：

绿水青山相映美 金山银山幸福长



张家界天门山景区“天门吐雾”奇观。向韬 摄

1、任何时候都要坚持生态优先、绿色发展的理念

生态兴则文明兴、生态衰则文明衰。在人类文明的历史进程中，原始文明、农业文明甚至工业文明，都曾得意于对自然的征服和拥有，迷失于对生态的尊重和选择。世界文明最早发源地两河流域的底格里斯河、幼发拉底河以及我国新疆古楼兰文明，都由于生态环境的衰退尤其是严重的土地荒漠化直接导致了文明的衰落。就在当今，由于慌

不择路、饥不择食，不计生态环境成本、疯狂掠夺自然资源，以致发展难以为继的案例也不胜枚举。就我省而言，美丽的八百里洞庭，曾经烟波浩渺、水草丰盛，由于大肆围湖放养、纸厂恶意排污，造成污染积重难返、发展难以为继，湖区传统的养殖、造纸产业被迫退出；举世闻名的“世界锑都”锡矿山，曾经矿井遍地、烟囱林立，到后来矿渣遍野、寸草不生，周边地表水、地下水锑超标，导致涉锑行业严重萎缩。到今天，洞庭湖、锡矿山、三十六湾的治理不仅付出了巨大的代价，而且到现在还存在众多的生态环境风险。试想，如果洞庭湖、锡矿山、三十六湾这些地区，历史以来没有肆意的污染排放、疯狂的开采掠夺、任性的生态破坏，都像永定区、天门山一样，一直走一条绿色发展的路子，又该

是怎样的一番景象呢？历史没有如果，历史不会重演，我们只有深刻吸取历史教训，才不会重走弯路。历史的结论是，无论什么时候、无论多么贫穷，也绝不能迫于一时压力盲目冲动，以破坏生态追求一时的发展。无论身处何时、立足何地，都要时刻树牢生态优先、绿色发展的理念，心存大局、放眼长远，惊涛骇浪从容渡，越是艰险越向前。

2、“留得青山在，不怕没柴烧”

宋代词人辛弃疾写道：“我见青山多妩媚，料青山见我应如是”。习近平总书记指出：“人不负青山，青山定不负人”。我国农村也有句谚语“留得青山在，不怕没柴烧”。大道至简，这些经典语言无不闪烁着文明智慧的光辉、凝聚着对大自然的深厚情感。绿水青山是人类生存发展的基础，离开了良好的生态环境，任何发展都是“无源之水、无本之木”。但很多地方面临现实选择

的时候，往往走的就是急功近利、有水快流的路子，靠水吃水、靠山吃山，到最后落得个“山穷水尽、走投无路”。与天门山相比，沈从文先生笔下的美丽边城花垣县选择的就是一条以矿业开发为主的路子，曾经热火朝天的“学习榜样”如今一片沉寂，留下来的不仅是千疮百孔、尾砂遍地，还有人们无尽的反思，现在成为湘西生态环境保护的沉重包袱！如果当年永定区走了同样的路子，

把矿挖完了、青山不在了，今天的天门山会是现在这个样子吗？早在100多年前，恩格斯就警告我们：“不要过分陶醉于人类对自然界的胜利，人类每一次对自然界的胜利都必然要受到大自然的报复”。我们要牢固树立尊重自然、顺应自然的理念，对历史负责、对人类负责，“留得青山在、不怕没柴烧”，留住了绿水青山，就是守住了发展的根基，守住了子孙后代的希望。

3、要把绿水青山变成金山银山，必须走“生态产业化、产业生态化”路子

发展是硬道理、发展是第一要务。守着良好的自然资源却止步不前，当然不行！守着绿水青山却不谋发展，也不行！绿水青山蕴含着巨大的价值，这种价值不是简单的变卖，而在于绿色和生态的赋能。就算我们当年守住了天门山这方美丽的山水，如果不选择发展生态旅游这条主导产业，再美的山水也可

能无人问津。当年，永定区提出“一山一水一城两园”五个工程，都是围绕旅游发展生态产业，工业叫绿色工业园，农业叫生态农业观光园。我们坚信，不要挖一个矿、砍一棵树，只要把旅游基础设施建设好，服务质量跟上去，每年的收入就是几百亿，这是一笔多大的财富！永定区的发展证明：绿水青山要变成金山银山，一是要产业生态化，就是在选择发展产业的时候，一定要走生态化的路子，以不破坏生态为前提，任何产业的发展只有尊重自然、

保护生态，才能走得长远；二是要生态产业化，把生态环境优势转化为生态农业、生态工业、生态旅游业，让生态资源变成绿色产品，进一步增值赋能。“绿水逶迤去，青山相向开”，绿水青山是湖南最靓丽的名片，生态环境是湖南最大的资源。我们一定要牢记习近平总书记考察湖南时赋予湖南“三高四新”战略定位和使命任务、殷切嘱托，坚决“守护好一江碧水”，坚定不移地走生态优先、绿色发展路子，加快建设富饶美丽幸福新湖南！

2020年11月13日，岳阳市屈原管理区东古湖湿地，成群结队的天鹅或在水中游弋，或在空中翱翔，蔚为壮观。近年来，飞到东洞庭湖越冬的候鸟逐年增多。周洋 摄

4、把生态环境保护摆在更加突出的位置

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。党的十九届五中全会胜利召开，开启了全面建设社会主义现代化国家的新征程。在生态文明建设的道路上，我们的方向更加明确、步伐更加坚定。展望美丽中国的前程：到2035年将广泛形成绿色生产生活方式，生态环境根本好转，美丽中国建设目标基本实现；到本世纪中叶，将要全面形成绿色发展方式和生活方式，建成美丽中国。在新的历史起点，我们更要牢固树立生态优先、绿色发展理念，把生态环境保护摆在更加突出的位置，充分保持生态文明建设的战略定力，绝不能为追求一时的高速发展而另辟蹊径，也不能因为经济发展而为所欲为。滴水穿石，唯恒者胜，无论取得了多么了不起的成绩，无论遇到多么复杂的情况，在生态环境保护问题上，唯有方向不变、力度不减、标准不降，才能实现新一轮的高质量发展，开拓更加广阔的天地，迎来更加美丽的前程，这些都将为时代所刻写、为历史所证明。

岁月催人老，山川记子游。过去作为一名在永定区工作过的同志，现在作为一名生态环境保护工作者，无论是过去还是现在，我将与大家、与全省人民一道，为守护好湖南这方古老而美丽的热土，不负韶华、只争朝夕、不懈奋斗。此时，我想用这样几句话来表达我的内心：

——为什么我们工作严肃认真，因为我们不想失去自己的生存环境；为什么我们工作不知疲倦？因为我们想拥有更多的碧水蓝天；为什么我们工作斗志昂扬？因为我们深爱这块生我养我的地方！

——我们的工作将改变世界，让河水变得更加清澈、天空变得更明亮；我们的工作将被写在历史上，历史将记住我们参与了一场从未有过的攻坚战；我们的工作将带给千万人幸福，而我们也将在这之中笑得更欢畅！

（作者系省生态环境厅党组书记、厅长，选自其在湖南省第六届生态文明论坛永定年会上的主旨演讲）

